

Чтобы помнили...

В преддверии Великой Победы читатели часто спрашивают: когда в городе открыты памятники в честь погибших на фронте? Кто их авторы? Бывший лектор общества "Знание" Екатерина Андреевна Рахманова отвечает на ваши вопросы:

Нашему городу повезло: на Новотрубном, динасовом и "Хромпике" есть музеи, оформленные на высоком художественном и содержательном уровне. История предприятий, их вклад в Победу - вот неопределимые крупинки памяти. Настоящий всплеск благодарности потомков произошел в канун 20-летия Великой Победы. Стела в честь воинов, ушедших на фронт с Новотрубного, погибших в 1941-1945 годах, открыта 8 мая 1965 года. Памятник из белого мрамора и серого гранита с фамилиями погибших на барельефе был сооружен на средства новотрубников. Автор памятника В. И. Стерн.

Девятого мая 1965 года на площади динасового завода открыт памятник погибшим воинам-огнеупорщикам. Обелиск облицован белым и красным мрамором, с пятиконечной звездой, венчающей его. В день открытия зажжен вечный огонь. В торжественные дни здесь звучит траурная музыка в сопровождении слов Левитана. Летом вокруг цветы. Памятник сооружен на средства динасового завода. Автор Евлампиев.

9 мая 1965 года на площади Хромпикового завода был открыт барельефный памятник погибшим в гражданскую и Великую Отечественную войны. Эта композиция выполнена в сером граните, мраморе и бетоне Свердловскими художественными мастерскими. Автор художник Гайдман. Кроме того, на средства завода в центре поселка по инициативе учащихся школы № 32 был сооружен и открыт 24 октября 1968 года памятник генералу Дмитрию Михайловичу Карбышеву, зверски замученному фашистами 18 февраля 1945 года. Бюст выполнен из красного мрамора, постамент из бетона с полировкой поверхности. Автор заслуженный художник РСФСР В. Е. Егоров.

В этот же день на площади Старотрубного завода был открыт памятник-стела в честь погибших воинов. Памятник выполнен из Хромпича, с облицовкой рваным мрамором (мелкой фракцией), мрамором, доломитом, яшмой, лазуритом, уральскими камнями, с нанесением фамилий погибших. Построен на средства Старотрубного. Автор архитектор В. К. Никулин.

На Магнитке создана композиция из цельного камня "габро", извлеченного из карьера Первоуральского рудоуправления. На лицевой стороне камня на металлической доске нанесены фамилии погибших на войне. Все это выполнено, включая благоустройство, специалистами Свердловских художественных мастерских.

6 сентября 1968 года в ЦПКиО на оси улицы Герцена был сооружен и открыт монументальный памятник героям фронта и тыла. Эта групповая скульптура выполнена из бетона и покрашена. Рабочий в робе и солдат, склоненный к знамени. Постамент под скульптурой выполнен из бетона, с облицовкой черной плиткой. Авторы архитектор Г. И. Белянкин и скульптор В. В. Криницкая. Все это сделано на средства предприятий и трудящихся города.

9 мая 1988 года на городском кладбище было открытие мемориала. На плитах нанесены фамилии воинов, умерших от ран в госпиталях нашего города. Каждый год 9 Мая здесь проходят митинги с салютами в честь всех погибших, ушедших на фронт из нашего города.

Открыты памятники и на окраине: 9 мая 1965 года - в Новотуркинске около завода "Искра" - бетонный обелиск. В Старой Треке и в Нижнем Селе - обелиски со звездочками. 9 мая 1967 года - в Кузино обелиск в честь погибших на войне.

Напомним, что на "Хромпике" был установлен памятник писателю и журналисту, Герою Чехословацкой республики Юлиусу Фучику, зверски замученному в застенках гестапо. Автор заслуженный художник и скульптор В. Е. Егоров. Памятник создан на деньги, заработанные школьниками и их родителями на субботниках. Внесли свой вклад и трудящиеся "Хромпика", побратимы с химиками комбината "Лахема" в Чехословакии.